

УДК 658.153

ПУТИ УСКОРЕНИЯ ОБОРАЧИВАЕМОСТИ ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ ПРЕДПРИЯТИЯ В УСЛОВИЯХ КРИЗИСА

В.В. Бачулис, студентка гр. ЭОб-131, II курс

Научный руководитель: Е.Е. Жернов, к.э.н., доцент
Кузбасский государственный технический университет
имени Т.Ф. Горбачева
г. Кемерово

Актуальность темы обусловлена тем, что наличие на предприятии оборотных средств в минимально необходимых размерах, обеспечивающих нормальную производственную и коммерческую деятельность предприятия, является важным условием успешного выполнения ими своих функций. Рациональная организация, сохранность и эффективность использования оборотных средств имеют большое значение для обеспечения общественного воспроизводства, устойчивого финансового состояния субъектов хозяйствования, нормального денежного обращения, реального накопления национального богатства. Все это обусловлено особым экономическим содержанием исследуемой категории, ее двойственным содержанием, соединившим в себе авансированные денежные средства и стоимость материальных ресурсов в виде запасов сырья, топлива, полуфабрикатов, готовой продукции и других видов материальных ценностей. Каждое предприятие, осуществляющее хозяйственную деятельность, должно иметь оборотный капитал, обеспечивающий бесперебойный процесс производства и реализации продукции.

Умение эффективно управлять оборотными средствами, ускорять оборачиваемость оборотных средств особенно необходимо в кризисных условиях. В результате происходит высвобождение оборотных средств, что дает положительные эффекты, минимизирует убытки и максимизирует прибыль. Оборотные средства представляют собой совокупность оборотных производственных фондов и фондов обращения в денежном выражении. Эти элементы оборотных средств обслуживают процесс воспроизводства в сфере производства и обращения. Эти активы полностью переносят свою стоимость на готовый продукт, принимают однократное участие в процессе производства, изменяя или теряя при этом натурально-вещественную форму [1, 2].

Оборотный капитал представляет собой наиболее подвижную часть активов. В каждом кругообороте оборотные средства проходят денежную, производственную и товарную стадии. Во-первых, на денежные средства приобретаются сырье, материалы, топливо, тара, полуфабрикаты, комплектующие изделия, необходимые для производственной деятельности. Во-вторых, производственные запасы трансформируются в незавершенное производство, а затем – в готовую продукцию. В-третьих, готовая продукция реализуется с

получением денежных средств. Оборотные средства формирования как из собственных, так и заемных источников. К собственному оборотному капиталу относятся соответствующая часть уставного фонда. Собственные оборотные средства также наращиваются из прибыли и амортизационного фонда. Банковские ссуды и кредиторская задолженность перед поставщиками образуют заемные оборотные средства. Для экономического обоснования потребности в оборотном капитале с целью бесперебойного процесса производства необходимо нормирование оборотных средств, прежде всего оборотных производственных фондов. Расчет нормативных значений отдельных элементов оборотных средств следует производить в натуральном и денежном выражении, а также в днях запаса. Расчет общего норматива оборотных средств имеет смысл делать только в денежном выражении посредством суммирования нормативов оборотных средств по отдельным элементам: $\Phi_{\text{общ}} = \Phi_{\text{ПЗ}} + \Phi_{\text{НЗП}} + \Phi_{\text{РБП}} + \Phi_{\text{ГП}}$, где $\Phi_{\text{ПЗ}}$ – норматив производственных запасов, руб.; $\Phi_{\text{НЗП}}$ – норматив незавершенного производства, руб.; $\Phi_{\text{РБП}}$ – норматив расходов будущих периодов, руб.; $\Phi_{\text{ГП}}$ – норматив запаса готовой продукции на складах предприятия, руб. На заключительном этапе нормирования устанавливают совокупный норматив оборотных средств путем сложения нормативов производственных запасов, незавершенного производства, расходов будущих периодов и готовой продукции. Средняя норма оборотных средств представляет собой отношение совокупного норматива на однодневный выпуск товарной продукции по производственной себестоимости [3, 4]. Таким образом, нормирование оборотного капитала позволяет определить минимально достаточный объем средств для эффективной работы, что особенно актуально в условиях острой нехватки свободной ликвидности.

Запасы организации относятся к объектам, которые требуют значительных вложений капитала, а для промышленно-производственных предприятий запасы представляют собой ключевые активы. К запасам относятся товарно-материальные запасы; незавершенное производство; готовая продукция на складе. Управлять запасами необходимо с целью обеспечения бесперебойного производства и полной реализации готовой продукции с минимальными расходами на содержание запасов. Оптимизировать запасы можно в результате анализа издержек в двух срезах: во-первых, стоимости выполнения заказа (зароботная плата работников отдела снабжения, командировочные расходы, издержки по получению и проверке товаров); во-вторых, издержек хранения запасов (содержание складских помещений, порча товара, хищение).

Ускорение оборачиваемости оборотных средств является первоочередной задачей предприятий в условиях кризиса и достигается следующими путями. На стадии создания производственных запасов: внедрение экономически обоснованных норм запаса; широкое использование прямых длительных связей; комплексная механизация и автоматизация погрузочно-разгрузочных работ на складах. На стадии незавершенного производства: развитие стандартизации, унификации, типизации; внедрение системы «точно в срок»; увеличение удельного веса продукции, пользующейся повышенным спросом. На

стадии обращения: приближение потребителей продукции к ее изготовителям; совершенствование системы расчетов; тщательная и своевременная подборка отгружаемой продукции по партиям, ассортименту, транзитной норме и отгрузка в строгом соответствии с заключенными договорами.

В заключение отметим: предприятие, начиная свою производственно-хозяйственную деятельность, должно располагать определенной денежной суммой. На эти денежные ресурсы предприятие закупает на рынке или у других предприятий по договорам сырье, материалы, топливо, оплачивает счета за электроэнергию, выплачивает своим работникам заработную плату, несет расходы по освоению новой продукции. Все это представляет собой один из важнейших параметров хозяйствования, который получил название «оборотные средства предприятия». Основная цель оценки оборотных средств – своевременное выявление и устранение недостатков управления оборотными средствами и нахождение резервов повышения эффективности и интенсивности их использования в условиях кризиса.

Список литературы:

1. Оборотные средства. Управление оборотными средствами. – URL: <http://www.financial-lawyer.ru/>.
2. Экономический анализ: учебник для вузов / под ред. Л.Т. Гиляровской. – 2-е изд., доп. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2014. – 615 с.
3. Этрилл П., Маклейни Э. Финансовый менеджмент и управленческий учет для руководителей и бизнесменов / пер. с англ. – М.: Альпина Паблишер, 2012. – 648 с.
4. Эффективность использования оборотных средств. Финансовый анализ. – URL: <http://afdanalyse.ru/publ>.